

拨一拨，聊一聊，温岭热点尽在 掌 握

热线 86901890



不一样的暑假

一个暑期赚一百元难不难？
有人去当茶艺师助演，有人一天拧了560多颗螺丝，还有人摆了四天地摊

作业虽完成了，老师却这样说



记者 江潇扬

100元能做什么？对于学生们而言，是十杯奶茶的价格，是三顿饭钱，抑或是一天的零花钱。在不少学生的心中，100元称不上是什么大钱。这个暑假，市三中七（13）班、七（14）班的学生接到了语文老师张含芬布置的一份特殊作业——赚100元。

暑期作业 六个一 教会学生爱生活

谈起这份特殊的作业，张含芬表示是受到学生作文素材匮乏的启发。她透露，在上学期的七年级期末语文统考中，她被分配到批改作文《_____，我为你点赞》。作文以描写身边心怀家国的普通人为主题，虽然题材简单，但是在批改中，张含芬发现学生们使用的生活素材单一相似。不仅如此，在平时的作文练习中，学生也缺乏真情实感。现在的学生学习压力比较大，课外学习的时间太长，以至于生活经验短缺，写出来的作文总让人感觉有隔膜，不如适当地给学习做一些减法，减少暑期书面作业。

今年暑假，张含芬只布置了“六个一”作业，即交一位作家朋友，与家人来一趟旅行，安排一次有趣的活动，做一天小跟班，学烧一道菜，赚100元。没有烟火气，已经成为了当代孩子的标签。为了考出好成绩，孩子们学得太多，花的时间太长，疏忽了实际的生活技能。张含芬认为，教育应该首先奠定人生的底色，教会学生爱生活，爱自然。

在设计这份作业时，张含芬还巧妙地将作文融入其中。学生除了赚满100元，还需完成三篇随笔，分别是赚钱计划书、赚钱行动记录和赚钱心得。她希望通过实践，让学生在掌握生活技能的同时，积累素材，提高语文学科能力。

当茶艺师助演 将知识转化为行动力

赚钱真的不容易！七（14）班的徐苗在收到茶艺班老师发的100元工资时，情不自禁地感叹了一声。由于家里贩卖观赏鱼，起初，徐苗打算在闲鱼上销售观赏鱼，但是半个月过去了，一单生意都没有接到。本来信心十足的她逐渐焦虑起来。

来。

机会总是留给有准备的人。徐苗在上茶艺培训课的时候，妈妈看到培训班发布了少儿茶艺的海报，建议她去当茶艺助演。说干就干，徐苗立即找了茶艺课的老师，询问能不能以茶艺助演的形式兼职。幸运的是，老师爽快地同意了。经过一番讨价还价，徐苗的兼职费用是一节课50元。问及定价的标准，徐苗告诉记者是根据作业来定的。起初，老师开价40元一节课，不过靠着软磨硬泡的功夫，徐苗讲价成功。刚开始抹不开面子，讲价的时候还有些害羞，但是考虑到没有其他时间兼职，只能硬着头皮继续讲价。在随机中，徐苗也记录了沟通的重要性。

第一次上班，徐苗可谓是严阵以待，穿了最隆重的一件汉服。一节课两小时，徐苗主要负责制作甜品、演示如何泡制绿茶。这份工作没有想象中的那么累，都是我平时课堂上学习的内容。完成此次作业后，徐苗发现了知识的重要性。没有知识的积累，有些事情是完成不了的。如果没有学习茶艺，我只能去端盘子，卖东西，无法在茶馆这么好的环境里工作。

一天拧了560多颗螺丝 虽累但充实

一接到这份特殊的作业，七（13）班毛建烨全身的积极性立马调动起来。暑期一开始，他就马不停蹄地在招聘网站搜索工作信息。一开始，我还自信满满，想找一些轻松的工作，比如设计PPT等。可惜的是，商家一听到他的要求，立马拒绝了。之后，毛建烨对工作的要求越来越低，从脑力工作变成了体力工作。打了七八个小时的电话，他依旧一无所获。最后，在妈妈的介绍下，毛建烨在一家工厂里打工。

工作虽然简单，但是真的累！从早上7时起，毛建烨就开始忙碌起来，拧螺丝、搬钢筋，忙得团团转。工作的时候根本没有心思想东想西，满脑子只是工作。炎炎酷暑下，这种苦力活免不得让人难受。毛建烨说刚开始做的时候，还觉得热，但做着做着，对这股热意也习以为常了。

常了。中午扒了一点饭，休息半小时，毛建烨又开始工作，直到下午5时才停歇。这一天，毛建烨拧了560多颗螺丝，搬了30多条钢筋。顶着满头大汗，穿着脏兮兮的衣服，他的内心却是满满的成就感。

第一次当老板 感叹 赚钱真难

面对这项极具挑战性的任务，有的学生另辟蹊径，通过创业完成挑战。七（14）班的莫一凡想到了“摆地摊”。卖什么好呢？在家里环顾一周后，看到妹妹啃着的风车糖，莫一凡有了主意。糖果既便宜，又是小朋友购买零食的第一选择。

在妈妈的支持下，莫一凡花了200元钱购买了150多支风车糖。查阅过多家商店的价格后，莫一凡给风车糖定价4元一支，7元两支，10元3支。7月末的晚上，抱着一箱风车糖，莫一凡来到了东辉公园游乐场附近。东辉公园人流量较大，适合销售商品。他说。可事不如人愿，来往的小朋友们大多被亮闪闪的玩具吸引，偶有几个小朋友过来，待了没多久，就被旁边的家长拽走了。莫一凡只能眼巴巴地看着旁边的摊贩售出了一个个玩具。一个晚上，莫一凡只赚到十几元。

接下来的几天，莫一凡一直在摸索新颖的销售模式，但依旧白费力气。最后，去除购买成本，4天的销售只赚了39元。

以前并不觉得100元难赚，真正实践了，才发现100元真不少。回顾短短几天的地摊生涯，莫一凡发现自己没有把握住主要的销售对象。本来以为小朋友都青睐糖果，没有料到拥有购买权的是家长。虽然没有完成作业，但是4天的销售经历让他受益匪浅，给他的随笔积累了许多素材。平时写作文的时候最怕没素材，这次写随笔的时候思如泉涌。

截至目前，大部分学生已经完成了这份暑期作业。遗憾的是，张含芬发现学生们并没有发挥自身的技能特长来赚钱。

他们多是通过劳作来赚钱，许多工作并没有技术含量，我更希望学生们能在青少年少的时候，利用自己的所学所长创造劳动价值。



家里喜迎三胎，17岁姐姐自告奋勇当月嫂
她对妹妹的照料比我们还要细心！

记者 江潇扬

早上7时，当大多数学生还沉浸在睡梦中的时候，17岁的张静萱已经步入厨房，不一会儿，厨房里响起了丁零当啷的声音。这是张静萱在给妈妈准备月子餐。对于刚从市四中毕业的张静萱而言，今年暑假最大的惊喜不是考上温岭中学，而是家中多了一个新生命——小妹妹。两个月里，她肩负重任，成了妈妈的专属“月嫂”。

张静萱是家里长女，有一个12岁的弟弟，这个暑假，她家又迎来了一个新成员——小妹妹。提起当“月嫂”这件事，张静萱一下子打开了话匣子。起初，张静萱的妈妈想让婆婆来照顾三胎，但是考虑到种种因素，打消了这个念头。擅长厨艺的张静萱自告奋勇，要求担任妈妈的专属“月嫂”，承包妈妈的月子餐。中考前，妈妈挺着大肚子烧饭、洗衣服，做事情很不方便，面容也十分憔悴。心疼妈妈的张静萱决定，趁着暑期一定要好好照顾妈妈。

中考结束的第一天，张静萱就掌管了家中的厨房。从小学起，张静萱就开始学习做菜，可独当一面还是第一次。一开始，张静萱做的都是家常菜，如酱肉、排骨炖豆腐干等，大家对她做的菜都十分喜欢。受到鼓励的张静萱越发开心，经常在抖音上研究网红菜品。于是，芝士焗饭、炖牛腩等高级料理也逐渐出现在餐桌上。看到自己做的菜肴大受好评，张静萱对做月子餐一事充满了信心。

妈妈的菜谱跟我们不一样，得专门制作。早在生产前，妈妈就提前跟张静萱讲解了月子餐的做法。至今，张静萱还记得8月9日的早上，那是她第一次做月子餐。凌晨4时，天还未亮，张静萱就起床

为妈妈准备月子餐。姜茶、鲫鱼汤、姜汤面、炒米、厨房里，电压锅、高压锅、热水壶，两个灶台齐齐工作。张静萱一会儿整理食材，一会儿掀开锅盖瞅瞅饭菜。夏天在厨房里做饭，仿佛是体验了一场桑拿。不一会儿，她的额头渗出了大颗的汗水。第一天煲汤的时候还不是很好，经常要掀开锅盖看看有没有熟。等她完成的时候，天已经亮了。不过如今，张静萱已经能熟练地煲汤煮饭了。

上午煮月子餐，下午，张静萱也没有闲着，时不时地抱着妹妹转来转去，哄妹妹睡觉。对于新手“月嫂”而言，宝宝的屎尿总是令人不适，但张静萱毫不嫌弃，游刃有余地帮妹妹换尿不湿。既然当了“月嫂”，我就已经做好了面对这些的心理准备。

这个“月嫂”当得很称职！对于张静萱的表现，妈妈夸奖道。她对妹妹的照料比我们还要细心！妈妈提到妹妹来到这个世界的第一天，眼珠上还留有一些红血丝，只有张静萱第一时间发现了。在张静萱的眼里，照顾妹妹并不是一件难事。幼儿园大班的时候，她就像小大人一样，照顾当时还是宝宝的弟弟。

问及当“月嫂”的感受，张静萱说累却充实。这些工作对我来说并不难，唯一头痛的就是厨房的油烟问题，每次进厨房，刚洗好的头发立马就油了。从小，张静萱的妈妈就教育她做一个独立自主的女生，锻炼她独立生活的能力。初中入学的时候，她一个人铺好了全宿舍的被子。这次当“月嫂”，也让张静萱体会到妈妈的辛苦。看似简单的家务活，没想到这么辛苦，耗费体力，消耗时间。她说，即便上了高中，她也会多替妈妈分担家务。



温峤小学一学生获得浙江省青少年科技创新大赛一等奖 多次实验，她让表妹吃到了新鲜的苹果泥

本报讯（记者江潇扬）喜讯传来，在第35届省青少年科技创新大赛中，我市学生选手百花齐放，斩获多个奖项。记者了解到，温峤小学的赵鑫雅凭借“关于柠檬汁和VC对鲜榨苹果汁抗氧化效果的调查与实验研究”赢得了比赛一等奖。

苹果泥是婴幼儿常吃的一种辅食。去年，赵鑫雅去舅妈家探望刚出生的表妹，舅妈正在做苹果泥。刚做好的苹果泥放在桌子上，没几分钟就发黄了。好奇的赵鑫雅询问舅妈这是什么原因，舅妈告诉她这是苹果氧化了，部分营养流失。

怎么能防止苹果氧化，让表妹吃到健康的食

物。一番搜索后，赵鑫雅发现柠檬汁、VC、蜂蜜是大众口中常提及的三种抗氧化食品。看到网友们褒贬不一的评价，赵鑫雅决心针对这三种食品做一个调查研究。为了确保实验的准确性，实验开始前，赵鑫雅又去超市了解苹果汁的添加剂，再三确定这三种食品具有抗氧化作用。

赵鑫雅将一个苹果分成四块，再进行榨汁，分别在三杯苹果汁中加入等量的柠檬汁、蜂蜜和VC。经过两天的观察，赵鑫雅发现除了添加VC的苹果未见明显氧化变色，其余均发生了明显的氧化变色。同时，细心的她也注意到，由于苹果是先切块再打成汁状，在未添加添加剂前，苹果汁已经出现了一定的氧化。于是，在第二次实验时，赵鑫雅调整了实验方案，先将

整个苹果榨汁，再进行等量划分，并针对同一种添加剂，仔细研究了不同数量对氧化的影响。四次实验后，赵鑫雅发现添加的柠檬汁和蜂蜜多点，可以减慢氧化的过程，但只有十几分钟。加入VC的抗氧化效果好，可以在1~2个小时里有效地抗氧化。

刚准备记录实验结果，眼尖的赵鑫雅发现VC瓶子上标注着含量。100毫克/片这一数字让赵鑫雅灵机一动，想到了人体对VC的摄入量是否有标准。上网查询后，赵鑫雅确定了成人每日VC的需要量是20毫克，且人体VC摄入量有限，随即修改了自己的实验结论，并不建议多加VC。考虑到柠檬汁不利于宝宝的肠胃，赵鑫雅建议舅妈在辅食里添加1~2勺蜂蜜。舅妈十分欣赏她的发现，直

夸加了蜂蜜的苹果泥味道更美。

从小，赵鑫雅就是一个爱思考、爱观察的孩子。在她的脑袋里，有许多的奇思妙想。最近，她又开始思考设计车头。原来在一次乘车的过程中，赵鑫雅发现几乎所有的车头的窗都呈曲形，其目的是减小空气对车子的阻力，使车开得更快，但是在下大雨时，由于面积大，车头更容易积雨，且雨刮器的速度无法调整，会影响到司机的驾驶。于是，她开始思索既能减小空气阻力又可以避免积雨的设计方案。可能在某些人的眼里，我只是异想天开，所谓的发现发明也并不十分引人注目，但是我在探索中学到了不少知识，比如阻力，每一点都是成长路上的宝贵经验。在不断的观察和探索中，她的世界不断拓宽。